

女子走入蠡湖 两名热心男子合力救人

本报讯（晚报记者 蔡佳）一女子精神恍惚，径直走向湖中。生死关头，“一白一黑”两名男子合力将其从湖中抬上了岸，避免了悲剧的发生。这是近日发生在无锡惊心又暖心的一幕，在网上引发关注和热议。昨天，救人的白衣男子被找到，向记者还原了当时的场景。

5月3日14时左右，奚文明正与家人在大剧院北侧的蠡湖边散步，突然听到前方有人群吵闹声。奚文明循声快步走过去，只见有一位年轻女子精神恍惚，正从湖边的临水台阶走向深水区。“女孩看上去20岁左右的样子，当时一直往湖水深处走，半个身子已经没入了水中。”奚文明第一时间冲了上去。

庆幸的是，现场一位黑衣男子在水中拉住了女子，奚文明立刻上前支援，与黑衣男子一人抱肩、一人抱腿，合力将女子托举出水，并抬上了湖岸。女子被救上岸后一言不发，一直在流泪，奚文明便轻声相劝，陪同在女子身旁。在这期间，现场围观市民联系了附近商场的保安，并利用女子掉落在一旁的手机联系她的父母。大约半小时后，女子的父母赶到，女子的情绪也慢慢平复，奚文明这才放心离开了现场。

当天，现场围观市民用手机拍摄记录下这一幕，视频发布后引发众多网友的关注和点赞。“好样的！为黑衣、白衣男子点赞”“这才是我们该学习的榜样”“这一托举拯救了一条生命，无锡正能量”……面对众人的称赞，奚文明摆摆手，觉得不值一提，他说：“女孩正当青春年少，还有大好的年华，无论谁看到了都会挺身而出。”

据了解，奚文明今年53岁，是国网无锡供电公司滨湖供电服务中心一名大客户经理，平时就很热心，遇到有困难的人都会主动帮助。在30多年的从业生涯里，奚文明一直负责配电相关工作，常年穿行在巡检、运维、抢修第一线，守护着千家万户的用电安全。



市文明家庭俞富泉家庭：

党员精神 永不懈怠

“他们真是社区的榜样！”在滨湖区荣巷社区梁湖南苑，提起俞富泉与杨云华一家，许多人都会竖起大拇指。夫妻俩有着共同的信仰和爱好，一路走来互敬互爱，共同进步；在岗位上兢兢业业，退休后热心公益，不忘初心。多年来，他们不仅家庭和睦，也时刻不忘党员精神。尽管已经年迈，但每个月接到社区组织活动的通知，年过九旬的俞富泉和89岁的杨云华都十分积极，风雨无阻。“我们是党员，按时参加组织生活是应尽的义务，我们就算走不动路，坐轮椅也要来参加组织生活，学习知识，和大家一起进步。”党龄71年的杨老这样对记者说。

走进俞富泉和杨云华的家中，就被一箱子放得满满当当的红色证书给吸引了，这里面装的不仅是他们一家人获得过的荣誉，也是一路走来辛苦历程的岁月见证。这些证书不光有无锡颁发的，还有出自苏州的，甚至还有来自大西南的贵州航天管理局。据了解，当年俞富泉就职于上海市委办公厅，杨云华则是上海长宁蓄电池厂的一名技术骨干。1965年，为积极响应国家号召，他们一家五口迁往贵州。1989年，俞富泉夫妇被安排到苏州退休养老，但他们二人并没有因为自己的年龄而退至幕后，他们一个担任了社区的“五老”义务监督员，一个做了居委会主任，依旧活跃在社区一线，发挥余热。采访中，杨云华对老伴在60多岁时骑自行车追赶4名歹徒，勇擒“白日闯”，被苏州市木渎镇授予“见义勇为”光荣称号的事迹赞不绝口。

由于身体原因，2009年俞富泉夫妻二人决定回到家乡无锡养老。虽已年迈，但为民服务、无私奉献的精神已经深深印在了他们的骨子里，除了积极参加社区组织的党日活动，他们还十分关心社区的公益事业，参加各类志愿服务，在全国疫情和河南防汛期间多次带头募捐，被评为荣巷社区先锋“全民星”。此外，他们也十分注重青少年的成长教育。“我要用我的故事去激励孩子们好好学习，积极向上。”每年寒暑假期间，俞富泉都将自己的亲身经历讲述给社区的青少年，激励他们努力学习，爱家爱国。正是凭借着这份“传帮带”的责任与担当，他们家庭先后获得滨湖区“最美家庭”，无锡市“文明家庭”等荣誉称号。（毛岑岑）

公司项目到哪里，志愿服务就到哪里 把志愿的种子种在家门口

“照亮你，温暖我！”爱心可以是一场阅读的分享。近日，在安镇街道残疾人服务中心内，10名来自山韵佳苑社区的年轻残疾人参加了一场由曾获得“中国好人”奖章的祁建光领读的读书活动。当天，祁建光所在的中铁十一局铁恒实业有限公司的15名志愿者，还上门慰问社区孤老。



志愿小分队不断扩容

读书会前，祁建光和志愿者们为安镇街道残疾人之家带去了100册图书以及一些被子、米面油等生活物资，他一一递上祝福，年轻的圆脸上满面笑容。

“您要按时吃药，抽空就下楼走走，家里缺什么或者想做什么，就打电话告诉我们。”在查桥山韵佳苑的一户残疾困难老人家中，老太太不能说话，身患重疾后行动不

便。读书会结束后，祁建光单独为老人带去了部分食材，和公司的几名年轻人一起为老人仔仔细细收拾了屋子，将老人家中的厨房、客厅打扫得清清爽爽，还和老人的老伴聊天。

去年3月，公司总部搬迁到锡山，祁建光也跟着公司以及项目部来到锡山，来锡山的一年多时间里，壮大了“祁建光志愿服务队”，这是

一支非常年轻的以新进大学生为主的志愿服务力量，中铁十一局在锡300多名年轻人参加了这个服务队。每个周末和节假日，他们都身穿印有“祁建光志愿服务队”的天蓝色马甲，开展敬老护老、保护环境、满足孩子“微心愿”以及守护“未来工程师”科普研学等活动。在中铁项目所达的周边社区，都有祁建光忙碌和活跃的身影。

勇担当树爱心服务品牌

“公司的项目建到哪里，我们的志愿服务就延伸到哪里。”祁建光是一名肤色黝黑、穿戴朴实的90后小伙。2014年工作伊始，他就带着全身瘫痪的老父亲贴身照顾，自己努力工作的同时，给父亲擦洗、喂饭。项目工地迁移到哪里，他和父亲就搬到哪里，直到他的父亲去年去世。他的孝心和持续努力感动了身边人，他本人也获得了全国道德模范提名奖等荣

誉。现在，他是集团所在分公司的团委书记，有了更多时间策划、宣讲和执行志愿服务相关的活动。

“我们有多支志愿服务小分队，来无锡一年多，我们已经开展360余次志愿服务，人均志愿服务时长超过10.5小时。”祁建光介绍。上个月，祁建光就带着几名大学生志愿者到大成路项目建设沿线的社区，为特殊困境儿童开展一对一爱心帮

扶，给孩子送上文具书籍，还和两名孩子结对联系。

在集团内部，祁建光就是志愿活动的号令和旗帜。目前，整个中铁十一局拥有2175名“祁建光志愿服务队”志愿者，实现了集团下设项目全覆盖，这些大学生志愿者们在关爱农民工子女、为老服务、抢险救灾、生态环境保护等类别的志愿服务中，展现了青年职工的奉献和担当。（陶洁）

